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Ку па лаў скі тэ атр за пра сіў «мод на га» 

ра сій ска га рэ жы сё ра Анд рэя Пры ка-

тэн ку, ра зам з ім пры ду маў узяц ца за 

шэкс пі раў скую ка ме дыю «Сон у лет-

нюю ноч» і па абя цаў у ве рас ні па ка-

заць но вую па ста ноў ку «Сон у ку паль-

скую ноч». З гле да ча мі ва кол сцэ ны і 

вы ка ры стан нем су час ных тэх на ло гій. 

У спек так лі бу дуць за дзей ні ча ны Па-

вел Хар лан чук, Ва лян ці на Гар цу е ва, 

Юлія Шпі леў ская, Дзміт рый Еся не віч, 

Па вел Паў люць, Мі ха іл Зуй ды ін шыя 

ак цё ры. Па куль ідзе пад рых тоў ка да 

прэм' е ры, мы су стрэ лі ся з рэ жы сё-

рам, за пля чы ма ў яко га пра ца ў Санкт-

Пе цяр бур гу, Маск ве, Но ва сі бір ску, 

Ры зе, і за да лі не каль кі пы тан няў пра 

Шэкс пі ра, бу ду чую па ста ноў ку і ра-

сій скі тэ атр.

— Вы не ўпер шы ню прад стаў ля е це на 

сцэ не аў тар скую ін тэр прэ та цыю кла сі кі. 

Як упі саць Шэкс пі ра ў кан тэкст су час на-

га тэ ат ра?

— Мне па да ец ца, на ша па ста ноў ка, хоць 

знеш не яна і вы гля дае як ін тэр прэ та цыя 

кла сі кі, на са мрэч ку ды больш кла січ ная, 

чым мно гае з та го, што вы тры ма е це пе-

рад сва ім унут ра ным по зір кам. Мы мо жам 

па спра ба ваць ака зац ца ў 1601 го дзе на ад-

ным з прад стаў лен няў тэ ат ра «Гло бус», дзе 

пра ца ваў Шэкс пір, — на пэў на, ме на ві та та кі 

спек такль мы па він ны лі чыць «кла січ ным». 

Пер шыя за пі сы шэкс пі раў скіх п'ес з'я ві лі ся 

толь кі праз пят нац цаць га доў пас ля яго смер-

ці — уяў ля е це, якая крыўд ная рэч. Больш 

за тое, у шэкс пі раў скім тэ ат ры тэкст заў сё-

ды ім пра ві зу ец ца ледзь не на па ло ву, то-бок 

ак цё ры, па сут нас ці, ка жуць «ад ся бя ці ну», 

да да юць усё, што ўзду ма ец ца, пры ўно сяць 

рэа ліі сён няш ня га ча су. Ка лі ўчо ра неш та 

ад бы ло ся ў па лі тыч ным жыц ці — сён ня ве-

ча рам гэ та ад люст роў ва ец ца ў спек так лі. Як 

ста віць спек такль па п'е се Шэкс пі ра «кла-

січ на»? На пэў на, так, як гэ та га ха цеў Шэкс-

пір. А ка лі ён да пус каў вя лі кую коль касць 

ім пра ві за цый, зна чыць, мы так са ма па він ны 

кі ра вац ца гэ тым. У «Гло бу се» гле да чы так-

са ма ся дзе лі на сцэ не, між ін шым, гэ та бы лі 

са мыя да ра гія мес цы. Вы ка ры стан не су час-

ных тэх на ло гій — так са ма пры трым лі ван не 

тра ды цый Шэкс пі ра, бо ён ска заў, што тэ атр 

па ві нен быць ак ту аль ным і ад люст роў ваць 

рэ ча іс насць. Мы і ад люст роў ва ем.

— Тэ атр па зі цы я нуе бу ду чы спек такль 

як «уні каль ны пра ект для бе ла рус ка га тэ-

ат раль на га мас тац тва». Мож на па ду маць, 

што ў ім вы ка рыс тоў ва ец ца шмат ма дэр но-

вых, вы ключ ных, су час ных штук, не вель-

мі рас паў сю джа ных у тэ ат ры ў цэ лым.

— Я лі чу, тут ня ма ні чо га су час на га — гэ-

та звы чай ны тра ды цый ны спек такль. Бу дзе 

ку ды ці ка вей, ка лі вы так пра яго на пі ша це, 

па вер це. Пра тое, што тут ёсць ві дэа пра ек-

цыя, ска за лі ўсе. На пі шы це, што гэ та са мы 

што ні ёсць тра ды цый ны шэкс пі раў скі спек-

такль, зроб ле ны па ля ка лах тэ ат ра «Гло-

бус», дзе Шэкс пір быў пай шчы кам, дра ма-

тур гам і ак цё рам.

— Як вы да сле да ва лі шэкс пі раў скі тэ-

атр тых ча соў?

— Ёсць вель мі да стой ная кніж ка аме ры-

кан ска га да след чы ка Шэн ба у ма «Шэкс пір. 

Ка рот кая да ку мен таль ная бія гра фія». У мя-

не ёсць цу доў ны сяб ра Ся ро жа Рад лаў — 

з вя до май лі та ра тур на-тэ ат раль най фа мі ліі, 

унук пе ра клад чы цы Шэкс пі ра і са вец ка га 

тэ ат раль на га рэ жы сё ра. Ён усё жыц цё зай-

ма ец ца вы ву чэн нем Шэкс пі ра, жы ве ў Анг-

ліі, пра цуе на ВВС, ён шмат рас каз ваў мне 

пра дра ма тур га і па да рыў кніж ку са не таў са 

сва і мі ка мен та ры я мі, з якіх мож на склас ці 

ўяў лен не аб елі за ве цін скай эпо се. По тым 

на пар та ле Arzamas ёсць цу доў ныя лек цыі 

най буй ней ша га ра сій ска га шэкс пі ра ве да 

Пра та шэ ві ча, тут жа — лек цыі ра сій ска га 

тэ ат раль на га кры ты ка і так са ма да след чы-

цы Шэкс пі ра Ма ры ны Да вы да вай. З уся го 

гэ та га мож на склас ці хоць ней кае ўяў лен не 

пра тое, што ад бы ва ла ся ў шэкс пі раў скім 

тэ ат ры, і на заў сё ды за быць пра «кла січ ны» 

тэкст Шэкс пі ра. З гэ ты мі ве да мі трэ ба па-

спра ба ваць зра зу мець, што сва і мі тво ра мі, 

якія дай шлі да нас за пі са ны мі праз не ка га, 

Шэкс пір ха цеў ска заць. По тым — гэ та я ўжо 

пра ся бе — па ста рац ца з ней кай па ва гай 

па ста віц ца да за ду мы аў та ра, па ду маць, 

як гэ та ад гу ка ец ца ў ма ім сэр цы і сэр цы 

су час на га ча ла ве ка, па спра ба ваць су мяс-

ціць усе скла да ныя ад чу ван ні і пе ра даць іх 

тэ ат раль ны мі срод ка мі.

— Што, на ваш по гляд, Шэкс пір ха цеў 

ска заць ка ме ды яй «Сон у лет нюю ноч»?

— З гэ тай п'е сай уво гу ле ка лам бур, та-

му што яна бы ла на пі са на для вя сель на га 

прад стаў лен ня. Ак цё ры тэ ат ра «Гло бус» бы-

лі пры двор ны мі слу га мі, іх тру па на ват на-

зы ва ла ся «Слу гі лор да-ка мер ге ра». Час та 

ў іх аба вяз кі ўва хо дзі лі вы ступ лен ні пе рад 

знат ны мі асо ба мі. У п'е се «Сон у лет нюю 

ноч» мы мо жам знай сці сля ды, я б ска заў, 

кар па ра тыў на га прад стаў лен ня. Тут ёсць 

цу доў ная паэ зія, бяз меж ны ге ній Шэкс пі ра, 

але са ма кан струк цыя вы бу да ва на так, каб 

у кан цы ад бы ла ся вя сель ная ўра чыс тасць. 

У гэ тым ха ва ец ца ней кая дра ма тур гіч ная 

не дас ка на ласць, бо ў дра ма тур гіі ёсць пэў-

ныя за ко ны, а тут яна пад па рад коў ва ец ца 

кры ху ін шай ло гі цы. Та му спек так лі па п'е се 

«Сон у лет нюю ноч» кры ху «куль га юць», бо 

па ста ноў шчы кі не да кан ца ўсё гэ та ра зу ме-

юць. А мы па він ны ве даць, што ў вы пад ку з 

тво ра мі Шэкс пі ра зна хо дзім ся ў не бяс печ-

ным по лі, бо яны пе ра пі са ны з не чых слоў. 

На прык лад, «Гам лет» быў за пі са ны са слоў 

ар тыс та, які вы кон ваў ро лю Мар цэ ла, — ён 

пра даў п'е су ін шай тру пе, за што быў зволь-

не ны. То-бок мы ве да ем «Гам ле та» са слоў 

ар тыс та, які іг раў у ім трэ ця рад ную ро лю.

— Як вы пра цу е це з п'е сай на бе ла-

рус кай мо ве?

— Я да гэ туль гэ та га не ра зу мею. Я пры-

клад на ве даю, пра што ідзе га вор ка, ня ма 

та ко га, каб я ся дзеў і спра ба ваў уця міць, што 

ска заў ак цёр. Мне гэ та і не па трэб на. Спек-

такль на не зна ё май мо ве вы ўсё яшчэ мо жа це 

гля дзець без пе ра кла ду, маг чы ма, на ват, ён 

вам спа да ба ец ца. Але толь кі ў ад ным вы пад-

ку — ка лі вы і без мо вы ра зу ме е це, што ад бы-

ва ец ца. Па сут нас ці, рэ жы сёр гэ тым і зай ма-

ец ца, ён з мо вай на са мрэч так пра цуе — як 

бы між ін шым. Рэ жы сёр — гэ та па дзей насць, 

аб ста ві ны, тое, што ад бы ва ец ца між людзь мі. 

У ней кай сту пе ні ня ве дан не мо вы спра шчае 

ра бо ту рэ жы сё ра, мне гэ та на гад вае прак-

ты ка ван не Ста ні слаў ска га, які пра па ноў ваў 

па ста віць пе рад сцэ най шкля ную «чац вёр тую 

сця ну», каб не чуць, што га во раць ак цё ры. 

Трэ ба бы ло сыг раць так, каб гля дач усё роў на 

ра зу меў, што ад бы ва ец ца.

— Ста ні слаў скі яшчэ не як да па ма гае 

вам ста віць спек так лі? На ста ле ка ля сцэ-

ны шмат — на пэў на, ва шых — за пі саў.

— Ка лі нас ву чы лі ў ін сты ту це, мы па-

він ны бы лі аба вяз ко ва ра біць экс плі ка цыю. 

Уво гу ле гэ та ха ро шая шту ка — ты за піс ва еш 

мі зан сцэ ны, ло гі ку пер са на жаў і гэ так да лей. 

Я ў Пе цяр бур гу ра біў спек такль з Але гам Ва-

ляр' я на ві чам Ба сі лаш ві лі і Алі сай Бру наў най 

Фрэй ндліх. У іх, як гэ та і па він на быць, на 

пер шай рэ пе ты цыі быў сшы так з пе ра пі са-

ны мі ад ру кі ро ля мі. Уяў ля е це? У рэ жы сё ра 

так са ма па він на быць экс плі ка цыя — ра ней 

я гэ тым зай маў ся, пі саў цэ лыя да ку мен ты, 

але ў ней кі мо мант па ду маў — не з-за ля-

но ты, па вер це, я не ля ні вы ча ла век, — што 

рэ жы сёр ская экс плі ка цыя мне пе ра шка-

джае. Ка лі ты за га дзя ўсё пры дум ва еш — 

па збаў ля еш ся бе маг чы мас ці ад гу ка цца на 

факт рэ аль ны мі ад чу ван ня мі. На прык лад, 

су стра ка еш ся з ар тыс там, а ён жа — кан-

крэт ны, на прык лад, вы со кі, у яго та кі го лас 

і та кі склад ха рак та ру. Лепш, ка лі за ду ма 

бу дзе на ра джац ца ў мо мант пра маў лен ня 

тэкс ту, а не на ад ва рот, інакш ты пры цяг ва-

еш ак цё ра да сва ёй за ду мы. Я доў га ву чыў 

ся бе ад штур хоў вац ца ад жы во га ад чу ван ня. 

Мож на яшчэ дзей ні чаць на ступ ным чы нам. 

Ты ра зу ме еш, што ў ця бе ёсць шэ раг тэм, 

на прык лад, у сю жэ це ёсць ча ра дзей ная 

квет ка. Ты, як рэ жы сёр, па ві нен пры ду маць, 

як ак цёр прый дзе, кап не сок у во чы і за ча-

руе, бо, ка лі ён зро біць гэ та эле мен тар на 

і пач не ка паць ней кай фі цюль кай, — ні хто 

не за ўва жыць. Аль бо з'яў лен не пры ві да ў 

«Гам ле це»: ён прый дзе ў прас ці не, бу дзе 

скла дац ца з ту ма ну аль бо пры ві дам бу дуць 

дзвес це ча ла век. Ты пры дум ва еш та кія рэ чы 

і атрым лі ва еш спіс тэм — тэ ма квет кі, тэ ма 

лю дзей, тэ ма эль фаў і гэ так да лей. З гэ та га 

мож на скла даць сім фо нію. Му зыч ны твор 

бу ду ец ца па та кой жа ло гі цы: ка лі мы раз-

бя ром сім фа ніч ны твор — зра зу ме ем, што 

ў ім пе ра меш ва ец ца не каль кі тэм.

— У ра сій скай тэ ат раль най сфе ры ча-

сам зда ра юц ца гуч ныя прэ цэ дэн ты. Вы 

звя за ны з но ва сі бір скім тэ ат рам. Ці за-

ста лі вы сі ту а цыю, ка лі не каль кі га доў 

та му па ста ноў ка Ці ма фея Ку ля бі на «Тан-

гей зер» бы ла за ба ро не на з-за пра тэс ту 

вер ні каў?

— Мне вель мі шка да, што гэ тая гіс то рыя 

вы клі ка ла іс тэ рыю рэ лі гі ёз ных фа на ты каў. 

Мас тац тва па він на кі ра вац ца на бо рам ней-

кіх пра ві лаў і нор маў: пры трым лі вац ца кры-

мі наль на га за ка на даў ства, не за клі каць 

да звяр жэн ня ўла ды, не па каз ваць боль 

дзя цей. А ўсё ас тат няе — ужо на ша аса-

біс тая спра ва. Ка лі не ка му не па да ба ец-

ца па ста ноў ка — ён мо жа яе не гля дзець. 

У гіс то рыі сум ны пра цяг, цу доў ны ды рэк тар 

Но ва сі бір ска га дзяр жаў на га ака дэ міч на га 

тэ ат ра опе ры і ба ле та Ба рыс Мезд рыч быў 

зволь не ны, да гэ туль не мае пра цы. З-за 

гэ та га прэ цэ дэн ту пэў ным лю дзям ста ла 

зда вац ца, што яны мо гуць умеш вац ца ў 

твор чы пра цэс. По тым прай шла яшчэ цэ лая 

хва ля ўмя шан няў. Гэ та скла да нас ці ча су, 

у які мы жы вем.

— Ёсць прэ цэ дэн ты і больш ак ту аль-

ныя, як арышт тэ ат раль на га і кі на рэ жы-

сё ра Кі ры ла Ся рэб ра ні ка ва.

— Трэ ба ра зу мець, што гро шы, якія быц-

цам укра дзе ны, бы лі вы ка ры ста ны на ства-

рэн не ка ла саль най мас тац кай з'я вы, якой 

сён ня з'яў ля ец ца «Го галь-цэнтр». Я сам 

быў на спек так лі «Сон у лет нюю ноч», за 

«ад сут насць» яко га ін кры мі ну ец ца кра дзеж 

вы дат ка ва ных на яго дзяр жаў ных срод каў. 

След ства па він на па ка заць — маг чы ма, яны 

ха це лі вы пла ціць не ўсе па да ткі, але каб 

ства рыць больш мас тац ка га пра дук ту. Ка лі 

мы з ва мі па гля дзім на спіс мас тац кіх ак цый 

«Го галь-цэнт ра» за ка рот кі тэр мін яго іс на-

ван ня — то бу дзем уз ру ша ны, гэ та вя ліз ная 

ра бо та. Што та кое кра дзеж? Ка лі ча ла век 

за бі рае для ся бе. А ў на зва най гіс то рыі та-

ко га не бы ло.

— Вам па да ец ца, гэ тыя прэ цэ дэн ты 

да ты чац ца вы ключ на сфе ры тэ ат ра?

— Усё ўза е ма звя за на, мы жы вём у вель-

мі ня прос ты час, хо ць у гіс то рыі ча ла вец тва 

не бы ло прос тых ча соў. Ра сія пас ля шо ку 

сва бо ды, якую яна атры ма ла з раз ва лам 

Са вец ка га Са ю за, зна хо дзіц ца ў зо не рэ-

флек сіі да ней кіх тра ды цый ных нор маў. 

У 1990-я га ды, пры ўсёй скла да нас ці і кры-

мі наль нас ці, лю дзі бы лі амаль аб са лют на 

сва бод ныя. У іх не бы ло, на прык лад, пра па-

ган ды, уво гу ле ні чо га, да ча го гра мад ства 

спрад ве ку пры звы ча і ла ся. За раз уз ні кае 

рэ флек сія да тра ды цый ных, ім пер скіх каш-

тоў нас цяў, та му нех та з та кім эн ту зі яз мам 

вы сту пае са сва і мі іні цы я ты ва мі, як у вы-

пад ку з «Тан гей зе рам». Та му гэ та ня прос ты 

час, і тэ атр яго ад люст роў вае.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ



Рэ пе ты цыі спек так ля «Сон у ку паль скую ноч».

На сцэ неНа сцэ не  Анд рэй ПРЫ КА ТЭН КА:

«З тво ра мі Шэкс пі ра 
мы зна хо дзім ся ў не бяс печ ным по лі, 
бо яны пе ра пі са ны з не чых слоў»

«Ка лі мы з ва мі па гля дзім на спіс 
мас тац кіх ак цый «Го галь-цэнт ра» 
за ка рот кі тэр мін яго іс на ван ня — 
то бу дзем уз ру ша ны, гэ та вя ліз ная 
ра бо та».


